

孤

軍

短篇小說第二名 廖韻芳



廖韻芳

45. 3. 18. 生

台灣雲林縣人  
東海大學中文系畢業

現職／

衛理女中教師

作品／  
變奏的驪歌（中央日報社出版）

「我們決定在下學年開一門有關中國文化的課程，供台灣和香港來的學生選修，你願意擔任這門課程的老師嗎？」對這個消息，韋羣十分意外。不過，早在九個月前就決定：要在這一年好好表現，以實力、愛心引發學生對中文的興趣；等勢利的校方需要自己時，再很有尊嚴的回他一句：

「不！」

「不！」字正要出口，韋羣腦中一閃：中國文化——台灣來的學生，這和原來教美國高中生華語不同。韋羣心想：要謹慎行事。

「我想了解比較詳細的情形。」

「這是我們和貴國石組長商量的結果。我們期望你擬訂一年的教學計畫，也可提出你希望的待遇，石組長相信：這門課對貴國來美的高中生，會有很大的幫助。」

這一年來，韋羣一直提醒自己：這個工作是代表中華民國，要服膺教育部的指示。既然開課是石組長的建議，貿然拒絕，並不妥當。韋羣說：

「容我考慮幾天，好嗎？」

克利校長伸出大手，緊緊把韋羣的手包住。第一次在臺灣感受到這股熱忱，韋羣曾經很感動，此刻，卻有些麻木了。

在開車回家的路上，這一年的點點滴滴，一頁一頁掀開來。

※ ※ ※

當校長告知姊妹校這個工作機會時，條件是：供吃、供住、有公務車，年薪則只有一萬美元。韋羣並不在意酬勞，只是對遠渡重洋，面臨全新的挑戰，有些猶豫。愛倫卻極力贊成：

「這是個很好的機會，可以開拓視野，增加英文能力，別人求都求不到，你為什麼不去呢？」

問父親，老人家說：

「男兒志在四方，當年我身無分文來臺灣，還不是成家立業，紮了根，怕什麼？天無絕人之路。」  
韋羣個性比較淡泊。大學時代開始，親戚常愛問念什麼，一聽是中文系，大家就嗯啊哈的，「沒出息」三個字就明寫在臉上，韋羣從來也不在乎。可是，他最怕的就是被爸爸和愛倫看不起，畢竟這是自己最愛的兩人。韋羣一咬牙，就接下這個工作。

短短三個月，忙著補習英文，又去上華語研習課程。在拿到駕照那一刻，信心有了，對於美國，也有著憧憬。沒想到下飛機後，竟被塞到醫務室住，韋羣當場傻了眼。

白天，生病的學生來來去去，根本沒有休息的空間，晚上靜下來，還得聞著那股消毒水的味道入眠。初來乍到，韋羣不敢抗議，先安慰自己：這大概是暫時的安排。一晃過了兩個月，校方毫無動靜，眼看愛倫即將帶著小力來美，韋羣只好找醫務室的護士求救。她一直很照應韋羣，一聽立刻哇啦哇啦抱不平。

「你怎麼現在才說呢？當初說好供住，又答應你家人可以來，當然是該為你們在校外租房子。我支持你去爭取，行政單位常是推一步才動一下。」

韋羣決定先找琳達談談。在臺灣見到的她，身為學校發展部主任，淺灰的眸子散發出熱情，笑容幾乎要把人融化。可是，當韋羣提起房子時，陽光不見了，她塗脂抹粉的臉上，罩著一層薄霜：

「合約上的規定是：校方只提供你個人的住宿。」

「在臺灣的時候，克利校長同意我可以帶家人來，而且，九月初見到校長，我曾請示：九月可否接我太太來，他說當然可以，只是還在找適當的房子。」

「不！我從來都不知道這件事，克利博士沒告訴我。」

韋羣從小就聽華盛頓砍櫻桃樹的故事，一直相信美國人絕對講誠信，口說為憑，不必立在合約裏，沒想到琳達來個死不認帳。不想把場面弄僵了，韋羣退而求其次。  
「如果我自己租大一點的房子，校方是否可以提供我個人的房租？」

琳達的灰眼珠動都沒動：

「我們沒有這種先例，那要看情形再決定。」

韋羣把結果告訴護士。護士要了合約，仔細讀過，說：

「合約上沒有明列房子的事，既然克利校長口頭答應你，你不妨直接找校長談。」

韋羣立刻和校長秘書約定，三天後去見校長。第二天，琳達約見韋羣：

「你找校長做什麼？」

「談房子的事。」

「我不是告訴過你，還問什麼？」

琳達面露不悅，韋羣不甘一再退縮，挺直脊背：

「我回去細看合約，並沒有講明是提供個人或家庭。」

「依照慣例，那就是指你一個人。」

韋羣再度提出補助個人津貼，琳達連着情形都不提了，斷然拒絕：

「不行！學校只租房子給老師住，不給老師錢。而且，校長吩咐我全權處理你的事情，請你不要去煩校長。」

韋羣一時也爭不來，把此事告訴教會弟兄曉平。他勸韋羣回臺灣算了。他分析：在這裏租房子，一個月起碼要五百美金，而韋羣的月薪只有九百美金，如何支付的起？與其在美國當廉價勞工，不如回去教自己的國人。

聽說這個中文教師的席次，原是中國大陸的老師擔任，教的全是簡體字。教育部好不容易才攻下這個據點，若是輕言放棄，恐怕對不起國家。左思右想，韋羣決定向石組長稟告此事。石組長隨即約見韋羣：

「目前的待遇是比較差，不過，有個去年來的老師，今年已經調到一萬六千美元，算是不錯的啦！為了固守據點，我們常常得犧牲去做事。」

韋羣坦白說明：愛倫為了準備來美，已經辭去工作。而且，兩人積蓄不多，總不能舉債度日。石組長拍拍韋羣肩頭：

「我已經代你向部裏申請一年五千美元的補助，原來的一萬元的確太少了。就請你委屈求全，替國家打這一場艱辛的仗，好嗎？」

面對這位藹然長者，想想國家在外交上的困境，韋羣決定：無論遭到多大的困難，都要撐完這一年。

在愛倫來到的前兩天，韋羣終於找定房子。十坪左右，臥室、餐廳、廚房全在一起，冬天的暖氣也包含在內，要價四百五。租定以後，曉平夫婦送來電視、鍋、碗、桌子，韋羣連連稱謝，曉平說：

「這都是前人留下來的，你就湊和著用。尤其是電鍋最好不過，一鍋雞湯解鄉愁啊！」

「溫暖的同胞愛，稍稍彌平韋羣所受的委屈。接回愛倫，韋羣抱著小力親了又親，兩個月不見，小力會說更多的話

了。他勾著韋羣的脖子說：

「勺丫勺丫，我好想你，好想你喔！」

一家人終於團聚，韋羣很滿足：多花點房租沒關係，親情勝於一切。愛倫卻嚥不下這口氣：

「我一定要爭個是非曲直，否則，我四年新聞系算白念了。」

大三時，每天到教室去等愛倫下課，再千里迢迢送她回淡水，愛的就是她臉蛋甜美，個性卻充滿陽剛之氣。結婚時，許多好友開玩笑說兩人是互補，韋羣也不以為意。有一回，愛倫偷存私房錢，卻在換戶頭時被扒走，韋羣知道了，難過愛倫竟不能信任自己。愛倫說：

「如果我眼裏只有金錢，就不會選擇嫁給你。可是，為了將來，我們必須多存點錢。你從小溫飽不成問題，從來不害怕沒有錢用，出手就比較大方。而我呢？有三年我被送到遠親家，十歲不到，就得學看人家的臉色，和表哥吵架，就是用拳頭和他們對打。我從小懂得：錢很重要。我不佔人的便宜，可是，該給我的，我也絕不吃虧。」

不吃虧的原則下，愛倫堅持要力爭。韋羣說：

「教育部已經答應要補助五千美元。」

愛倫回答：

「這是兩回事，你為美國人做事，他們就該依據原來的承諾履行，憑什麼我們要政府補助，由著他們佔便宜：如果爭取到了，我們可以把錢還給政府。」

韋羣覺得頗合情理，第二天，就開始另一波行動，果真讓事情產生戲劇性的變化。

愛倫先透過曉平夫婦，找到熟悉法律的陳先生。陳先生指出：依照工作時數來看，薪水低得足夠到地方法院去申告。而且，琳達阻止韋�群見校長，算是越權。他建議韋�群再去和克利校長面談，如果得不到合理回應，就不惜背約返台，或對簿公堂，公諸報端。

為了使說理更為周延，韋羣先擬妥一封信，並請幾位友善的美國同事過目。他們都贊同韋羣提出，其中一位雙語教師叫克莉絲，自告奮勇說：

「我懂中文，我可以協助你們翻譯、溝通。」

韋羣有所顧忌：

「萬一讓琳達對妳不高興……」

克莉絲毫不在意：

「我不怕。而且，她這樣做，太丟美國人的臉，我應該彌補一下。」

這些坦率善良的同事，使韋羣恢復不少對美國的信心。也了解：在那個國家都一樣，有人為了利益耍手段，也有人敞開心胸，樂於付出。

韋羣備妥信的正本和副本。正本準備呈給校長，副本知會琳達。在見校長前夕，韋羣就先將信寄給琳達，因為同事們都說：琳達轄管全校最大的部門，預算最多，許多費用，都可由她全權決定。

在見校長之前，琳達果然搶先一步，攔截韋羣。起先，她仍咄咄逼人：

「我們不接受威脅，在本地，我們有很好的律師，不怕打官司。如果你們要回國，我可以付機票……」

韋羣已在心裏做好回國的打算，因此，針對合約的不周延侃侃而談。琳達轉而指責：「你也改變了我們彼此的約定。你原來說是家人十二月來，因此，我計畫：你九月先來，如果工作表現良好，再讓你十二月接家庭來。」

韋羣反駁：

「十二月接家庭來，是我基於自己適應問題，做此計畫，並不是你們要求我必須如此。而且，我九月覺得適應沒問題時，我請示校長接家人的問題，他回答可以……」

琳達答不來，場面一時僵住了。克莉絲說：

「我等一下有課，是不是可以借一步，先和主任說句話……」

琳達和克莉絲進去內間。韋羣整理一下自己情緒，決定退而要求十二月到五月的房租。約莫十分鐘左右，克莉絲離去，琳達也出來了。韋羣說：

「改變計畫是我的疏忽，我願意付九月到十一月的房租。至於十二月到五月，我還是期望校方能遵守諾言。」

琳達乍然綻出笑容，說：「過去的事，就不用談了。我願意付你九月到明年五月的全額房租。」對這陰晴不定的臉龐，韋羣心頭仍忐忑不已，也不知她葫蘆裏賣什麼藥。禮貌性推卻九至十一月的房租，琳達竟然站起身，來握韋羣的手：

「冬天快到了，你們需要準備冬衣、皮靴，這裏的風景又很美，你可以帶家人四處遊覽。」

韋羣幾乎要手足無措了，琳達又說：

「公寓還好嗎？要不要換大一點的？家俱夠不夠？要不要毛毯……我是你們最好的朋友，有什麼需要儘管來找我。」

韋羣直說謝謝，臨走時，琳達送到門口，還來個美國式的擁抱，韋羣算是見識；什麼叫翻臉如翻書了。

愛倫在辦公室外焦急等著，韋羣告以前後變化。愛倫說：

「克莉絲的話是關鍵。」

問起克莉絲，克莉絲調皮的眨眨眼，說：

「很簡單，我只是告訴她：如果想繼續在臺灣招生、作生意的話，就必須在這件事妥協。」

韋羣恍然大悟：克利和琳達遠赴臺灣締結姐妹校，兩年裏陸續招來十幾個臺灣學生，包括食宿，一年收費約一萬七

千美金，也難怪琳達要拉攏臺灣。看來，經濟不僅在外交上可做利器，在傳播文化的戰場上，也功不可沒。

經歷房租事件後，韋羣更加期許自己：要在工作上好好發揮，唯有教好中文的課程，能吸引學生，才能得到琳達的尊重。也唯有真正傳播中國文化，才不辜負政府的一番苦心。

※ ※ ※

第一堂課時，班上只有五個學生。除了由簡單的會話著手，韋羣還準備了扯鈴、中國結、詩詞的錄音帶，連體育老師提供的獅頭，也派上用場。每一種都作示範，果然引起學生的興趣。第二週，陸續又加入四個學生，其中有個坐輪椅的孩子，特別引起韋羣注意。韋羣提供幾個中文名字，他選擇了柏康。

在國內時，就聽說美國孩子比較早熟，在感情方面也開放得多，上幾堂課下來，韋羣發現此話一點不假。吱吱喳喳個沒完，那是不用說的，還有女學生在上課時，拿面鏡子化起妝來。下了課，男女學生當眾接吻，根本無視於熙來攘往的人羣，州政府還特別做許多海報，提醒學生，不要太早把自己推進性行為裏，也指出：一年之中，常有幾千名中學生父母，還未成年，就要當爸爸、媽媽，難免衍生許多問題。對這些海報，學生們一笑置之，仍然是到處相互擁抱，或坐或臥，毫不在意。在這一大羣面孔成熟，行為卻頗稚嫩的學生中，柏康獨來獨往，臉上帶點憂鬱，就顯得格外特殊了。

和愛倫談起，愛倫說：

「找個週末，我們請學生到家裏來包水餃。」

愛倫到美國以後，成了韋羣最好的幫手。在臺灣時，愛倫一向講究男女平等，她煮飯，韋羣洗碗；她洗衣，韋羣拖地；即使是吃泡麵，韋羣也得自己張羅碗筷，理由是：兩人平均分擔家事，才不會阻礙女性的工作和進修。對愛倫這項原則，韋羣覺得蠻公平，有時，韋羣更會自己照料小力一天半日，讓愛倫讀書、游泳、或去做個臉。來美以前，韋羣曾經耽心：如果工作壓力太重，愛倫必須獨力料理小力或家務，完全失去自我的時間，會不會引起夫妻爭吵？試探問過愛倫，她居然大笑：

「拜託！你別把我當大女人主義好不好？」

除了本校的工作，韋羣還必須巡迴五個州立高中兼課，每天跑一個地方，光開車就夠累人的。愛倫不但把家料理得井井有條，讓韋羣無後顧之憂，而且，積極參與社區活動，認識不少朋友。對她的辛苦，韋羣也說幾句甜言蜜語，愛倫故意調皮地說：

「夫妻嘛！本來就是要有難同當。」

在異鄉，一家人的情感更加親密，倒是韋羣始料未及，而愛倫的辦事效率更令韋羣佩服。她才提起包水餃，沒幾天就催著韋羣說：

「快點安排吧！我已經學會做餃子皮了。」

聚會那天，九個孩子全到齊，七手八腳忙著和麵、擀皮兒、調餡，搞得麵粉滿天飛，醬油和醋都分不清。在笑聲中，彼此更熟悉，柏康偶而也會咧嘴笑兩聲。韋羣原來耽心：小力太小了，會不會問起柏康的腳，造成尷尬。沒料到柏康竟對小力很有興趣，兩人在角落裏玩些新鮮的把戲。開始把餡包到皮裏時，韋羣一面示範，一面解釋中國人吃元寶求福的習俗，還提到在餃子裏包錢，誰吃到就代表一年都很有福氣。愛耍寶的約翰說：

「要不要把錢吃下去？」

韋羣猛搖頭，小力在一旁突然冒出話來：

「媽咪說：錢不可以吃，上面有很多細菌。」

由細菌聊到中醫，又談到國術、功夫，學生問題好多，韋羣幾乎要招架不住。直至到下午才回去，臨走時，韋羣送他們到門口，柏康拉著韋羣的手說：

「Hey! You are a good guy!」

送走學生，愛倫一面收拾碗盤，一面說：

「有機會多照顧柏康，他爸爸死在意外事件，媽媽再婚，繼父遊手好閒……」

韋羣笑著說：

「妳真是不忘記者的本行，才一個下午，就挖出這麼多資料。」

「我很想幫助他呢！你記得春田嗎？」

韋羣點點頭，愛倫又說：

「春田妹婿是美國人，老遠跑到台大來念中研所。他以前是嬉皮，到處流浪，偶而的機會接觸我國的東西，竟然迷上我國的文化，而且生了根，娶了中國老婆，在婚禮上淚流滿面，說是他一輩子的福氣。」

在臺灣教慣高中，常和學生談國事、論人生，來這兒由最淺的火車、汽車、飛機……教起，偶而穿插一些扯鈴、踢毽子，韋羣曾經覺得矛盾：這是雜要？或是在傳播文化？經過愛倫一席話，韋羣心中的陰霾頓時一掃而空：扮演啟蒙的角色，或許能引發這些高中生的興趣，說不定也會改變他們的人生呢？

一晃眼就到中秋節，韋羣對學生提起過節的故事。回到家，竟然接到一個包裹，原來是老同事寄來的。一盒小月餅，一套小力的休閒服，還有新聞局出版，介紹臺灣的錄影帶。更珍貴的是：她們合寫一封信，由家事、學校談到最近政局的發展。

韋羣好感動，拼著第二天的教材還沒備好，連夜回信，直到東方既白。

在課堂上先放風光、民俗介紹的錄影帶，隨著報導，彷彿穿梭在臺灣的大街小巷，蚵仔煎、肉絲麵看起來都那麼可口，每一處風景區也都乾淨清爽，令人魂牽夢縈。

# 短篇小說

孤 8

另一捲是介紹臺灣這幾年在劇場上的發展，包括雲門、雅音、蘭陵、當代傳奇劇場……等，韋羣將國劇排在下學期才上，因此，先在家裏和愛倫看過一遍。當中有林懷民接受訪問，他用臺灣腔很濃的英語，講述自己創作薪傳時的心路歷程，幾度語氣哽咽，眼中閃爍著淚光。韋羣心中也洶湧澎湃，偷眼瞧愛倫，她正在拭淚。韋羣憶起：有一回聽傳奇劇場製作人林秀偉演講，有個觀眾提出尖銳的問題：

「對於周先生的死，你的感覺如何？」

周凱為了替慾望城國調燈光，從高空摔下，二十幾歲的生命，犧牲在自己的理想下。問的人也許是要提醒劇場的安全問題，卻惹得林當場哭了起來，良久，才稍平復：

「我經常眼睛一閉上，就看見周凱。排練時，我們通常工作到深夜，一起去吃宵夜，周凱為了替團裏省錢，天天都只肯叫饅頭吃。出事那一晚，他是因為剛替雲門打過燈光，很累、很累，我勸他讓助手做，他堅持要自己來……」

說著、說著，林泣不成聲。好一會兒，才又說：

「我常在想：如果國劇界的老師傅肯支援我們，別把我們當旁門左道，或許就可以避免這個悲劇。這條路，我們走得很辛苦，也很寂寞……」

那一幕，韋羣一直深深記在腦裏，此時，重新咀嚼，才懂得什麼叫寂寞。美國的同事還算友善，也很會贊美韋羣：「你的英語基礎很好。」

「你的孩子真可愛。」

談話多半止於寒暄而已，文化背景不同，使韋羣很難談更深入的話題。在臺灣，是和社會一起呼吸，在美國，努力看電視，只是為了加強自己的英語能力。對於愛倫和小力，韋羣也覺得過意不去。原本住在學校宿舍裏，小力有許多玩伴，還有眾多阿姨呵護，來到這兒，連孩子都寂寞得多。

幸而在將近新年時，小力已經會講簡單英語，也和幼稚園玩伴溝通無礙。在工作上，韋羣也得到很好的評價，尤其是巡迴教學的公立學校中，有兩個校長特別賞識韋羣，主動聯絡地方報記者來訪問韋羣。回想在臺灣時，每到家長會，英文、數學老師的辦公室總是擠得水泄不通，國文科辦公室卻門可羅雀。習慣了被冷落的滋味，卻在異國上報，韋羣感覺很新鮮。剪下報紙，寄給父親和徐校長，付郵時，不禁啞然失笑，來這兒半年，竟也學會了西方人的自我推銷。

州立高中的中文教師計畫是由琳達提出，目的是為了改善私立學校在地方上只收高學費、不願付出的惡劣形象。琳達原來就聲明：經費所限，只能辦一年。沒想到這兩位公立學校校長，竟在三月發動簽名，希望在下年度繼續中文計畫。琳達堅決表示：沒有這筆經費，因此，韋羣早就計畫：四月介紹國劇、玉器……等較深的課程，以便五月結束時，學生對中國文物能有較完整的概念。

三月初，柏康聽說韋羣不留下來，不斷在課後找韋羣：  
「給我深一點的教材，好嗎？」

柏康的語文能力很強，愛倫又常教他，已經認了許多中國字。這一天，柏康到家裏來，問起韋羣：

「我如果到大學選修中文，將來到臺灣去，你贊成嗎？」

猛然一問，韋羣愣住了。當初自己選擇中文系，實在是鼓起很大的勇氣。叔嬸舅姑常來耳提面命：

「你還是轉系吧！念中文連老婆都養不起。做人要懂得實際，男人不比女人，家的擔子全得一肩挑。」

畢業後，好歹找了個職校的工作，勉強填飽肚子。年終不發獎金，因為學校養豬，就拿豬肉當禮品，主任、組長甭提了，眼看教術科的分前腿肉，自己拿五花肉，韋羣不禁懷疑：當年的堅持理想，是否太過天真？幸虧後來轉入上軌道的教會學校，否則，韋羣還在教會裏討生活。所以，每當學生想念中文系，韋羣的反應不是高興後繼有人，而是提醒她們要思索清楚。韋羣也用同樣的問題來問柏康：

「在我自己的國家，這是很冷門的科系，將來的出路可能就是教書，而在你的國家，教書也是十大冷門工作之一。」

柏康毫不在意：

「只要喜歡就好，做生意我不愛，賺再多的錢都沒有用。」

居然在異國碰上一個同樣固執的傻小子，韋羣十分高興，卻不忘再提醒：

「中文很深奧，不是只有詩詞而已。等你上完高級的課程以後，會有很多專書，都蠻難深的……」

「沒有關係，反正我試試看。你不是認識一個美國人，拿到你們國家的碩士嗎？」

柏康由憂鬱轉為充滿信心，韋羣相信愛倫下了不少功夫。等柏康一走，韋羣誇愛倫：

「妳真像拿著魔棒的仙女，輕輕一點，柏康就變了個人。」

愛倫說：

「大概是我的身世和他相近，比較投緣吧！」

韋羣不太明白，愛倫又補充說：

「爸爸去世後，媽媽不到一年再嫁了。我那一年才八歲，只覺得媽媽不愛我，對爸爸也很無情。這個念頭在我心裏盤了九年，我過得好不快樂。不管那個老師開導我，都沒有用。一直到高二那年，在母親節活動上，聽著一首一首歌頌母親的歌，我突然淚流滿面。剎那間，我了解媽媽所有的苦楚。我想柏康也是一樣，年紀一到開了竅，別人說的道理，就都聽進去了。」

第一次聽愛倫說起童年，韋羣終於明白：愛倫為什麼總是好強，為什麼總是說一不二，毫不讓步。憐惜地拉過她的手，韋羣決心要讓愛倫的後半輩子快樂。當初主張要來的是她，如今要回去了，愛倫會同意嗎？韋羣終於提出猶豫許久的問題：

「許多國內的朋友勸我：找別的機會留下來，妳呢？妳想不想留在美國？」

# 短篇小說

孤10

愛倫反問韋羣：

「你的看法呢？」

韋羣整理一下思緒：

「和教育部的約定只有一年，我不想為教育部添麻煩。不過，公立學校一直希望我留下來，事情或許會有變化……」  
「那不就結了？如果政府需要我們，我們就留下，等小力大一些，我可能去修一點課。如果找別的名目留下，在這裏當三等人，也沒什麼意思。」

愛倫的想法，使韋羣卸下心裏一塊大石頭。三月中旬，琳達正式告訴韋羣：中文教師的計畫到五月結束。韋羣立即和徐校長聯絡，做回臺準備。

四月初，克利校長約談韋羣，韋羣原以為是例行談話，沒想到竟是續約的通知。

※ ※ ※

回到家裏，韋羣還沒來得及開口，愛倫就說：

「剛才琳達打電話找你。」

韋羣把新發展告訴愛倫，愛倫說：

「你就先擬個計畫吧！反正兵來將擋，水來土掩。」

自從房租事件以後，和琳達見面，彼此表面熱絡，韋羣卻有些害怕。打電話給她，琳達的聲音充滿笑意：  
「恭喜你！克利博士一定通知你明年的計畫了。」  
彷彿能留在美國，就是天大的恩惠。韋羣心裏有些反感：

「對不起，我還不清楚計畫細節。」

「你的表現傑出，卅立高中一再希望我們延續中文教師計畫，我們也很欣賞你，你如果能繼續為我們服務，就太好了。」

韋羣仍是將信將疑，只能禮貌回答：

「謝謝！」

「請你儘快擬出教學計畫，待遇我們可以再談。」

這是加薪的暗示，韋羣弄不清葫蘆裏賣的是什麼藥。打電話向石組長請示，石組長叮囑先做教學計畫，至於待遇，

可參考調薪幅度提出。而且，石組長也提醒韋羣：多開了課，再維持公立學校的中文課，負擔加重二分之一，在待遇中要列入考慮。

徐校長辦學的大廈無私，是韋羣所欽仰的，因此，也打電話向校長請示。校長一口答應：

「你若要回來，我一直是保留你的職位。你若要留在那兒，我也覺得很好，同樣是為國家做事嘛！」

既然徐校長也同意，韋羣就熬了三個晚上，提出教學計畫。深思以後，將待遇訂在一萬九千美元，雖然是自認合理要求，但是，仍預想琳達會殺價。不料，琳達看過教學計畫，連連稱好，對年薪也說：

「非常合理。」

事情順利敲定，曉平很高興：

「你能名正言順留在美國，是我們大家的福氣。我打算在教會籌設週末中文班，你就是當然的師資囉！」

有些朋友向韋羣說恭喜，多數都是針對韋羣能順利留在美國。韋羣只覺得肩頭擔子很重，並沒有興奮的感覺。這一年來，聽多了中國人為了居留，任由美國人剝削的例子，心中仍然忿忿不平。愛倫安慰韋羣：

「這次，她畢竟是答應了合理的待遇，美國人講究能力本位，你這一年的表現，我想琳達是刮目相看，不敢再欺負你了。」

韋羣默然不語，總感到其中另有文章。幾天以後，琳達找韋羣：

「今年暑假，會有十幾名臺灣的國中生來上短期班，我想請你負責她們的生活輔導，而且，要鼓吹她們來本校讀書。」

韋羣並不贊同小留學生，因為國中生正是人格逐漸定型、又最容易認同偶像、同儕的時期，遠離父母和自己的國家，常易滋生許多問題。對琳達今天分配這個任務，韋羣頗感為難。而琳達擺明了是指示的口氣，並不是商量，韋羣只好暫時點頭。回家對愛倫提起：

「我們的旅遊計畫，可能要泡湯了。」

這個計畫是早就安排好的，愛倫立刻叫起來：

「為什麼？」

「臺灣有學生來短期進修，琳達要我負責。」

「你沒告訴她：我們要去旅遊？」

「算了，她答應一萬九的年薪，一定是早就算準：要我替她招生。」

「當初和你談的時候，並沒有提這件事，要帶多久呢？」

「一個月。」

「開玩笑，這又是壓榨嘛！」

# 短篇小說

孤 12

韋羣苦笑：

「她擺明是要我拉學生，問題是：來這裏一年，我發現他們在臺灣宣傳的：相當於建中、北一女，根本是吹牛，我總不能昧著良心去騙自己的孩子。」

愛倫眼睛骨碌碌轉兩下，說：

「正好，我們就犧牲假期，把真實的情況告訴學生。」

「不好吧？這會牽涉到姐妹校問題，還有教育部……」

愛倫搖搖頭：

「不！你誤會我的意思了。我並不是要毀謗這個學校，它的確是有優點，譬如說：小班制，老師也滿有愛心，只是它並不像宣傳所說的：將來都可以申請一流的大學，也許父母不在意高學費，還是願意送孩子來。」

愛倫說的頗有道理，韋羣也就不計較工作量增加，開始參與接待學生的會議。在會議中，琳達再三提出至少要招收十名學生的要求，無形中的壓力，讓韋羣幾乎喘不過氣來。

五月上旬，聽說克利和琳達又到臺灣去了。韋羣知道：必然又是為了開拓市場，也不太在意。五月七日，打電話給徐校長時，校長說：

「克利校長說你的表現很好，他還說：他們一年為你花五萬美金是值得的。」

五萬美金？韋羣乍聽以為自己耳朵出錯，再細問，徐校長說：

「我也沒細看，反正房租、油錢、教材費全列上去，他們說去年花三萬多，今年要花五萬，我是要向教育部要求補助吧！」

「他們憑什麼向教育部要錢？」

徐校長覺察出韋羣的情緒，立刻寬慰韋羣：

「唉！弱國無外交，我們在外交工作上，不也是出錢、出人，最近才爭取到幾個小國家。文化工作也是一樣，必要的時候，只好犧牲一點，才能圓滿。」

擱下電話，韋羣氣得都可聽見自己喘息的聲音。冷靜下來，仔細算清楚費用，今年房租四千五，年薪一萬、油錢、教材費、頂多是四千，其餘的預算分明是灌水。打電話給石組長，石組長證實，克利的確向部裏要求一萬五千美元的補助。

琳達的善於算計，韋羣不禁倒抽一口冷氣。一面向臺灣招收學生，收取高學費，一面向教育部要錢，韋羣等於是拿教育部的薪水，為美國人賣命工作。

整個晚上，韋羣輾轉反側，回去的念頭，一直盤桓不去。深夜時分，四周靜悄悄，屋外傳來蟲鳴的聲音。這裏的生活環境的確很好，秋天，偏谷楓紅；冬夜，白雪皚皚，春、夏兩季，小力又可在綠油油的草地上馳騁。回去，卻得面對

擁擠的交通，污濁的空氣，徐校長說要犧牲一點自尊，曉平也勸自己留下來，他說只要忍耐幾年，就有永久居留的機會。從來沒有久留的打算，也不曾嚮往過，真正有了機會，想要放棄時，才發現抉擇千般困難。

韋羣翻個身，正對上愛倫紅紅的眼眶。韋羣把愛倫攬到懷裏，自己的執著理想，讓愛倫無法安定，微薄的薪水，也讓她缺乏安全感，韋羣只覺得心中萬般不忍。伸手為愛倫拭去淚水：

「妳喜歡這裏，不想回去？」

愛倫拼命搖頭，接著抽泣起來：

「看你這麼痛苦，我好難過。當初，我不應該叫你來。」

「不！這些歷練，對我來說是值得的。以前，我因為不在意名利，以致處處退讓，竟然被形容像麻糬一樣，怎麼捏都可以。來到這裏，我才學習要據理力爭，否則，只會被踩在脚下，永遠不得翻身。」

愛倫凝視著韋羣，半晌才說：

「回去吧！我好想回去！」

韋羣點點頭，朦朧睡去。被電話鈴聲吵醒，才六點多鐘，原來是劉老師從臺灣打長途電話來。她是愛倫的高中老師，又和韋羣是同事，亦師亦友，特別關心韋羣：

「韋羣哪！我們聽校長說：你在那裏受了委屈，那就回來呀！」

韋羣心裏滿滿的，幾乎說不出話來：

「我是打算回去，可是，學校新聘老師沒？」

劉老師聲音很甜美，一句一句熨平韋羣的心：

「今年很缺老師呢！原來你說不回來，校長就找了幾個來試教，都不滿意，沒有一個比你適合哪！回來國內教，一樣也是為國家貢獻，當然啦！如果你希望留在那裏，我們也會支持你，只是，知道你被欺負，大家都好心疼。」

聽著劉老師的話，韋羣好像又回到那間十個人共處的辦公室，一同研究教材，一同教孩子製作詩集，帶孩子去做古蹟巡禮，笑聲中，日子多麼充實。韋羣的決心更加堅定：

「我會回去，見面再詳聊吧！」

「太好了，要不要我轉告校長什麼事……」

韋羣說：

「不用了，我會自己向她報告。」

立即撥電話給徐校長，她連說歡迎回來，也叮囑韋羣：

「要向石組長報告，教育部攻下一個據點不容易，你的脾氣耿直，不願意做，或許別人願意，你不要輕易毀掉這個據點。」

章羣連連點頭：

「我懂，我會用私人的理由向校方請辭，也會向石組長提出書面報告。」

書面報告足足寫了六張，章羣詳細分析學校的優缺點，提供教育部輔導學生參考。也建議將據點直接擴大到公立學校，免去私立高中的壟斷，將補助預算用在公立學校，可增加受中文教育的學生人數。章羣也詳細說明自己的感受，請求諒解。

報告寄出後，章羣有些不安，不知道是否會為石組長添麻煩。幾天以後，石組長打電話過來，同意了章羣的辭職。

※ ※ ※

離開時，是曉平送章羣全家去機場，石組長也來了。曉平說：

「保持聯繫，你的硬脾氣，我算是服了你啦！」

章羣緊緊握住曉平雙手，在這裏認識許多真誠的朋友，是永遠難忘的。

「很抱歉，周末中文班幫不上忙了。」

石組長說：

「可以請僑委會協助，華僑的師資由他們負責。」

章羣轉向石組長，說出心裏的話：

「對不起，我做了逃兵。像你們這樣，耐得住寂寞，經得起挫折，實在令我佩服。」

石組長拍拍章羣的肩膀：

「鐘鼎山林，人各有志。你的建議很好，等攻下公立高中的據點，歡迎你再加入行列。」

章羣允諾。抱著小力上飛機，小力興奮得直叫：

「媽咪！我們要回家啦？」

章羣望著窗外，機場乾乾淨淨，人來人往，到處都是高效率的表徵。這裡，是許多人心中的天堂。飛機慢慢滑出跑道，愛倫對小力說：

「說Bye，也許要好久才會再來了。」

機身陡然拉起，章羣彷彿已經看到台灣狹長的土地，那裡，也許會有許多問題等著，可是，畢竟有家國的溫暖。

評語：

描述章羣到美國私立高中任教一年的經歷。寫美國人的心態，平允而實在；寫章羣思緒的起伏，跌宕而又自然，可作為「義利之辨」的註腳。